

Особенности межкультурной коммуникации национальных молодежных объединений г.Астрахани

Соколова Лия Сергеевна

Студент

Астраханский государственный технический университет, Гуманитарный институт, Астрахань, Россия

E-mail: liyasokol@mail.ru

Молодежные общественные объединения, как форма проявления социальной активности молодого поколения, развиваются сегодня на качественно ином уровне. Переживая в связи с трансформацией российского общества новый этап становления, они постепенно институционализируются, начинают складываться в единую структуру со специфическими правилами и механизмами функционирования. Их разнообразие по масштабам, целям и особенностям мировоззрения представляют большой интерес для социологического анализа.

Развитие молодежных общественных объединений актуализирует проблему соотношения процессов конкуренции и интеграции в их взаимодействии. Наблюдается противоречивое явление - между ними возрастает конкуренция за доступ к различным ресурсам, но, вместе с тем, существуют попытки интеграции. Ситуация столкновения интересов способствует приспособлению, адаптации молодежных объединений друг к другу, поиску новых форм сотрудничества. Они постепенно приходят к осознанию, что сегодня наиболее эффективных результатов можно достичь с помощью координации деятельности, обмена опытом, реализации совместных проектов.

С социологической точки зрения важен и анализ того, как происходит поиск идентичности молодого человека в организации. Участие в деятельности молодежного объединения связано с проявлением социальной активности личности, механизмом осуществления ее потребностей и интересов и, в то же время, служит источником изменения ценностных ориентации, формирует определенные стереотипы сознания и поведения. В этом смысле объединение выступает в роли посредника между личностью и обществом: с одной стороны, оно воздействует на социальную реальность в соответствии с интересами молодого человека, с другой - влияет и на его мировоззрение.

Развитие общественных объединений молодежи определяется множеством факторов и условий: политическими, правовыми, экономическими, социальными, культурными и др. Их эмпирическое изучение позволяет выявить возможности повышения эффективности деятельности молодежных объединений в современной России.

Одним из фундаментальных компонентов благосостояния российского общества является национально-культурное развитие регионов России, которые вносят незаменимый и неопределимый вклад в развитие российской цивилизации. Все субъекты федерации имеют специфические особенности, а также неповторимый, своеобразный характер межэтнических отношений.

В ходе общественных преобразований в каждом регионе России накапливается уникальный опыт стабилизации межнациональных отношений, вклад в этот процесс различных этносов.

Астраханская область является многонациональной. Приграничный статус региона оказывает непосредственное воздействие на национальный состав населения. На территории области постоянно проживают представители различных национальностей.

В июле 2011 года нами было проведено исследование на тему "Роль и потенциал национальных молодежных общественных объединений и организаций в формировании гражданского согласия в г. Астрахани, их влияние на проблему ксенофобии и экстремизма в молодежной среде".

Нами были опрошены жители города Астрахани в возрасте от 14 до 30 лет, таких национальностей как: русские, татары, ногайцы, грузины, узбеки, евреи, азербайджанцы и другие, относящих себя к таким молодежным национальным объединениям и организациям как: «Эдиге», «Узбекистон», Азербайджанское молодежное национально-культурное общество, «Иверия», «Тхия», «Кириллица», «Жолдастык», «Дуслык». Выборочная совокупность составила 250 человек.

По итогам исследования деятельность национальных общественных объединений осуществляется в основном в следующих формах: этнокультурные мероприятия, проекты, семинары (46,4%), публикации в СМИ (17,8%), изучение родного языка (10,7%), встречи с населением (9,1%), участие в деятельности национального творческого коллектива (8,9%), молодежные лагеря (7,1%).

Исследование показало, что основными проблемами межнационального диалога в г. Астрахани являются недостаточная информированность населения в сфере развития межнациональных отношений или умалчивание определенных проблем и тенденций. По результатам исследования, обстановка в сфере межнациональных отношений в городе Астрахани характеризуется средней степенью стабильности, отсутствием явных, открытых острых конфликтных ситуаций и претензий у этнических групп по осуществлению своих национально-культурных потребностей.

По итогам опроса основными факторами, сдерживающими развитие деятельности национальных общественных объединений, являются:

- низкая заинтересованность молодежи в деятельности организаций;
- низкая активность населения.

Для ослабления влияния сдерживающих факторов, по мнению большинства участников опроса, органам государственной власти и местного самоуправления совместно с институтами гражданского общества необходимо способствовать созданию проектов и программ, привлекающих финансирование в общественные организации.

Участники исследований отмечают необходимость организации просветительской работы с населением и, в частности, с молодежью, в сфере пропаганды культуры коренных народов и этнических групп мигрантов, расширения сотрудничества национальных общественных объединений разных народов.

Все 100% участников опроса уверены в том, что национальные общественные объединения являются серьезным ресурсом развития межкультурного диалога.

Литература

1. Буянкина Е.Г. Национально-этнические традиции как фактор формирования ценностных ориентации молодежи // Молодежь-Барнаул: материалы пятой городской научно-практической конференции молодых ученых. Барнаул: Аз Бука, 2003. С. 94 — 95.
2. Ванияц Д.Ю. Социокультурные ценности современной российской молодежи. Автореф. дис. канд. социол. наук. Ставрополь, 2001.
3. Гасанов З.Т. Формирование культуры межнационального общения в многонациональном регионе // Педагогика. 1994. 5. С. 11-15.
4. Двадцать первый век согласия культур // Материалы Междунар. науч. - практ. конф. / под ред. Е.М. Степанской. Барнаул: Изд-во АГУ, 2002. С. 105.
5. Лисовский В.Т. Динамика социальных изменений // Социол. исслед. 1999. 5. С. 98 - 104.
6. Павлова Т.В. Социальные движения как фактор трансформации институциональной среды: проблемы теории // Полис. 2008. 5. С. 113-124.